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Die Bestimmung der Konstanten fiir den Theodolit
mit Okularfilar - Schraubenmikrometer Nr. 3051
von Neubhiifer.

Van Arnst Enge!, Ohergeometer im Triang - und Kallkulburean
*))ie Instrumente mit Okularfilar- Schraubenmikrometer eignen sich ins-
besondere fiir die optische Distanzmessung aut grossere Entfernungen,
d. i fiir Strecken bis und iiber 300 m. Ihre Einrichtung unterscheidet sich
von der des Reichendack'schen Distanzmessers, welcher zwei Diaphragma-
faden in konstantem Abstande besitzt, dadurch, dass dieselben nur
Cinen fixen Faden besitzen, wahrend der zweite beweglich ist.

Im Gegensatze zum Rezchenback'schen Distanzmesser, bei welchem die
Lattenablesung fir jede Distanz eine andere ist, wird bei Verwendung dieser
Instrumente mittels des fixen und des beweglichen Fadens auf einen bestimmten
Abschnitt der entsprechend eingerichteten Latte cingestellt.

Die Entfernung des fixen vom beweglichen Faden setzt sich beim
Dlilllarﬁlar-Schraubenmikrometer aus zwei leilen zusammen und zwar aus
dem kenstanten Abschnitte m des fixen Fadens vom Nullzahne eines in der
Ebene des Diaphragmas angebrachten Zihlrechens und aus dem veridnderlichen
Abstande s dieses Nullzahnes vom beweglichen Faden.
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Dieser von der Entfernung der Latte vom Aufstellungspunkte des
- Instrumentes abhingige Abstand wird mit Hilfe der Umdrehungen einer
_ Mikrometerschraube gemessen, welche im wesentlichen die Einrichtung wie beim
Schraubenmikroskope besitzt.

Die Bestimmang der Konstanten nach Angaben Frledrldhs.

Die Entfernung D zweier Punkte ergibt sich bei der Anwendung des

._'O_k_ularﬁlar-Schra'ubenmikrometers nach der Formel D = —~ +¢; hierin
_sind C, c und m konstante Gréssen des betreffenden Instrumentes, wihrend |

(Lattenabschnitt) und s veranderlich sind.

Die additionelle Konstante c entspricht der glexchen Grésse beim
Reichenback'schen Distanzmesser und ist gleich dem Abstande des Objektivs
vom Diaphragma, bei weiten Visuren (Brennweite des Objektivs) mehr dem
Abstande des Objektivs von der Horizontal-Umdrehungsachse des Fernrohres.

und kann durch direkte Abmessung am Instrumente ermittelt werden.

Die Ermittelung der Konstanten m erfolgt in der Weise, dass aufeiner
- Millimeterteilung, welche an der Latte angebracht wird, die im beildufigen
~Abstande von 20 m von dem Instrumente lotrecht aufgestellt wird, der von
dem fixen und dem auf den Nullzahn gesteliten beweglichen Faden gebildete
‘Abschnitt zunichst in mm und sodann mittels der Mikrometerschraube in
- Schraubenumdrehungen ansgedriickt gemessen wird. Der Wert der Multipli- -

; kationskonstanten C ergibt sich aus der obigen Formel mit C = (D‘"e-)-%m 1)

" Zu ihrer Bestimmung werden in einer Geraden die Entfernungen D =0 m
 Ae, TO0Om g T50m +-¢, 200m + ¢, 250m -+ ¢ und 300 m -~ c ausge-

steckt und sodann mit Hilfe des iber dem einen Endpunkte der Strecken
- anfgestellten Instrumentes bei Einstellung der beiden Fiden auf die Latten-
' abschnitte | = 0’23 m; o'som, 075m, 1'00m, I'25 m und 1'50m und den

 entsprechenden oben angegebenen Fntfernungen D die Ablesungen an dem
Rechen und der Zihltrommel des Mikrometers gemacht.

' Hiedurch ergibt sich in der ‘Formcl i D (m +9 e D'l“'c fiir

- '_iédc_dc}!r Distén-zen die konstante Grosse 200 und somit aus der Beobachtungs-

*.'i'cihé fir C == 200 (m -Jl—v--{-‘?lj—---), wobei n die Anzahl der gemessenen Distanzen
. hedeutet. :

Im gegebenen Falle wurde ¢ durch direkte Abmessungen der ent-
i sprechendcn Dimensionen am ‘Instrumente mit 0'415 m, m in der beschriebenen:

. Weige durch Mittelung von 30 Beobachtungen mit 2'967 bestimmt, Die

~ Elemente fiir die Bestimmung von C erscheinen in der nachfolgenden Tabelle:

5 zusammen gestellt
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Es wurde somit C::;mn(m - I;l) gefunden mit 200 (2067 « 2°428)
= 1079°0. S
Die Konstanten des Instrumentes sind daher:
C= 10790
¢ === 0419

m== 2007

Dip Bestimmung der Konstanten C und ¢ aus den obigen Messungsresulfaten mittels
Ausgleichung nach der Methode der Kleinsten (uadrate,

Die allgpemeine Form der Fehlergleichung fur zwei Unbekannte st
v=ax--by-4c, im gegebenen [alle v = ml_;j ;
Es ist somit a = = 2.“"\9' x=C, b=1, y=cund ¢c=— D. Its ergeben
sich hiernach aus den in Tabelle I zusammengestellten Messungsdaten fur
der Febler- und Normalgleichungen die folgenden Coéffi-

4o =1

die Aufstellung

e - Tabelle L.
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Die allgemeine Form der Normalgleichungen fiir zwei Unbekanute ist:

laajx 4 |ably +-|ac]=0
[ba)x-[bbly 4 [be|=o
ob)[ac] = [ab] be]
a2l [(bb] —[ab]{ab]
__ (aa]{be] —[ab]fac|

T —
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[n a|[bb] — [ab][ab)

Hieraus ergibt sich x = —

Im gegebenen Falle:
6 (— 211°21324870) — o 97299447(-— 1052 4¢ 490]

X == — T
0119534343 X 0 — 0'97299447 X 097299447
e :z_{)y 27949220 1040° oubg4973 __ 243'21254247 i
A 17206058-——-0 9407(834 i 0'22534234 (93 r

_9:19534343 (— 1052°490) — 0°97209447 (— 211°21324870) _

G

R 19534343 X b --0'97209447 X O 97299447 o

-—_305_:_59:(99_()_(:)_1-[» 205’ 50032298 ki [N 08?683{1!:
022534234 0'22534234

'389 =3

Fehlergleichungen und mittlerer Febler von C und ec.

__ 1079'3% 0'25

vl. Y Ty +4- 0 389 — 50415 = — 0003 Vv, v, = 0'000009
— 1079'3 X 0'50 G Ao sz b e
N R ol i 8 a0 T O 380 SO0 LS B 0/ORET W'Yy =0 Glies

1079°3 X 0'7§
a- gfr,v o+ 2-438
lo7g 3 )( 1'00
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4 0°389 — 150 415 = - 0016 V4 V3 == 0'000256

vy = oo UL B ias + 0380 — 200415 = 4 0020 v, vV, == 0°000841

10793 X 1°25 ; 3 .
V= b7k Tt -+ 0389 — 2350 415 = -+ .o 044 V; V= 0001930
... 1079'3 X 150 ; e
Ve S e 4 0 389 — 300415 = — 0054 V, Vv, == 0002916
[V V] = 0007183
— ,Lf'l'}_ Al V o* 007183 S g
Mg == o Tt = __f.'.:f:i:h—z T o217

i i : ‘m 0'042
my "—=-— s == : e 2= 4 0038

lbb] 5 _I_:_E__I t;l Vl é3802.‘-{‘7l

""'3':_";_-I_Es ist somtt C=1079'3+02i7m
: . cw0389+0038m.
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